

Gazdag programmal

A magyar kultúra napjai a Szovjetunióban

Hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából április 2—9. között rendezik meg a Szovjetunióban a magyar kultúra napjait. A gazdag rendezvénysorozatnak Moszkva és a Szovjetunió köztársaságaiban több nagyváros, így például Lenin-grád, Tallinn, Kijev és Tbiliszi ad otthont. A programban kultúránk több ágazata mutatkozik be, érzékeltetve négy évtizedes fejlődésünk eredményeit, vívmányait.

A magyar kultúra napjainak eseménysorozata — amelyről csütörtökön a Művelődési Minisztériumban tájékoztatták az újságírókat — a Magyar Állami Operaház balettagjainak vendégeljárásával kezdődik. Április 2-án a társulat bemutatja Hidas—Seregi Cédus című balettjét a Moszkvai Nagyszínházban. A Nemzeti Színház Moszkvában és Tallinnban vendég szerepel a Magyar Elektra és a Tartuff című előadásokkal. A Víg-színház társulata március 30.

és április 6. között Jaltában Csehov-műveket mutat be. Nagyszabású kiállítások is kapcsolódnak a programhoz. A szovjet fővárosban tárlat nyílik népvándorlás kori régészeti leletekből és műkincsekből, a Szépművészeti Múzeum és a Magyar Nemzeti Galéria XIX. századi európai és magyar mester rajzainak gyűjteményéből, valamint Somogyi József Kossuth-díjas szobrászművész alkotásaiból. A magyar kiállítások sora Kijevben népi iparművészeti, Lvovban pedig könyv- és hang-lemeztárlat gazdagítja. Ugyancsak változatos a magyar napok filmprogramja, ennek nyitányaként Kovács András Vörös grófnő című filmjét mutatják be a moszkvai Budapest Moziban.

A rendezvénysorozat záróeseménye a Moszkvai Művész Színházban lesz: a Virágcsokor Magyarországról című gálaműsorban színházi és zenei életünk több ki-válósága lép fel.

Lengyel Gyula-
emlékérem

A Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának 66. évfordulója alkalmából, a szocialista pénzügyek fejlesztésében, a pénzügyi irányítás korszerűsítésében kiemelkedő gazdasági és politikai tevékenységük elismeréseként a pénzügyminiszter — a Tanácsköztársaság pénzügyi népbiztosáról elnevezett — **Lengyel Gyula-emlékéremet** adományozott **Antal Lászlónak**, a Pénzügykutatói Intézet tudományos osztály-vezetőjének, **Galántai Pálnak**, a Komárom megyei Tanács elnökhelyettesének, **Gilányi Jánosnak**, a nyíregyházi Közgazdasági Szakfőiskola igazgatójának, **Madarasi Attila** pénzügyminiszteriumi államtitkárnak és **Nyárádi Ferencnek**, a Pénzügyminiszterium főosztályvezetőjének.

A kitüntetéseket **Hetényi István** pénzügyminiszter csütörtökön adta át. (MTI)

Küldött a kongresszusra

Segéd munkásból
vezérigazgató

— **Mióta?**
— Huszonnyolc éve szagatom itt a kaput.
— **Hogyan kezdte?**
— Esem.
— **Tessék?**
— Jól értette, segéd munkásként. Aztán voltam minden, ami a gyárban lehettem.

— **A pártbizottság titkára volt tizenöt évig...**

— Igen. És nem adtam fel közben a gazdaságvezetői munkakörömet sem. Üzemvezető voltam akkoriban.

— **Önről azt állítják, hogy életét jelenti a gyár...**

— Talán igazuk van.

— **Hány órát dolgozik, hány órát tölt el itt?**

— Egy vezető nem nézheti az óráját. Velem sokszor fordul elő hogy munkát viszek haza, s az is, hogy ügyeket oldok meg otthon.

— **Mi a nehéz egy nagyvállalat igazgatójának életében?**

— Kétezer-hatszáz ember él itt, de nem is ez a nagy dolog. Az árbevételünk hétmilliárd forint. Az export sem kevés, kitesz az is három és fél milliárdot. És higgye el, nyugati piacokon egyre nehezebb eladni.



Bálint László

Bálint László, a Szegedi Szalámigyár és Húskombinát igazgatója felelős a gyárért. Erzékelte is.

— Tudja, nemrégiben jártam Belgiumban és Hollandiában. Ott is meg kellett

győződnöm, hogy a nyugati piacokon csak a legjobb minőségű termékekkel lehet versenyben maradni. Ehhez persze hazai feltételek is kellene. A termeltetés szervezése például. Magyarországon Békésben és Csongrádban nevelik fel a legtöbb sertést. Szerencsénkre. Am az idén rekordot akarunk javítani. Megépítettük az új, a legkényesebb igényeknek is megfelelő vágóhidunkat, sikerült megkapaszkodnunk az amerikai piacon.

— **Mi a gond?**

— Nehéz eladni.

— **A jövő?**

— Mi már azt építjük. Termékeink minősége bizonyítja ezt.

— **Első számú vezető...**

— Nem könnyű, de szép szerep. Gondolkodom, miként lehet egy forinttal többet kihozni valamiből.

— **Ez a dolgom.**

— **Család?**

— Fiam, lányom, feleségem, harmonikus az életem.

— **Hobby?**

— A munkám!

— **A kongresszuson miről beszél?**

— Amiről eddig.

Petri Ferenc

„Kiskatonák” a Zalkában

Reggel 6-tól este 6-ig

Az biztos, hogy például *Bólya Laci* anyukája nagyon elégedett lett volna tegnap, ha látja, fiacskája milyen akkurátus rendben hagyta fölkelés után az ágát. No nem otthon, Tárjánban. Bent, a laktanyában, Laci számára kivételes volt a tegnap — az otthoni rendtelenséget talán el is nézi edesanyja. Csütörtökön reggel ugyanis katonának ment a fiú.

Vigh Lajos őrnagy készségesen mutatta a „kiskatonák” körletét. A hatalmas szoba ragyogott a tisztaságtól. Egyetlen gyűrődést, ráncot sem láttunk a lepedőkön, plédeken. Pedig nem egyet, nem kettőt, hanem harminckettőt vizsgáltak végig a körletrend ellenőrzésekor.

— Hatkor volt a bevonulás — tájékoztattott az őrnagy — senki sem késelt. Sőt, akadt aki már öt óra után itt toporgott a laktanya kapujában. Senki sem hagyta otthon a behívóparancsot. A jelentkezések után ágyba bújhattak, hét órakor tartottuk az ébresztőt. Persze, aludni egyikük sem bírt az izgalomtól, de csöndben kellett lenniük. Mindent úgy csinálunk, mintha igazából katonák volnának.

A hitelesség kedvéért katonaruhába öltöztek a gyerekek a Zalka Máté lakta-

nyában. *Márton Mihály* alhadnagy leleményességét dicsérik, hogy mintegy 300 öltözékből sikerült többekévesbé a gyerekek méretének megfelelő bakancsot, nadrágot, trikót, bekecsot, zubbonyt, kabátot, sapkát, derékszíjat válogatni. Reggelit is olyat kaptak, mint a nagyok — még feketekávét is! — bár a szakácsok kényeztettek volna őket, ám a parancs úgy szólt: mindenből az igazit a gyerekeknek. A parancs kihirdetése után alakítottak. Férfiembernek ezt nem kell magyarázni, csupán az anyukák kedvéért soroljuk föl, gyakorolták a vigyázállást, a tiszteletadást, a vigyázmenetet, a jobbra átot, balra átot... A sport- és akadálypályán *Komócsin János* főtörzsermester, *Seres Gábor* szakaszvezető, *Mészáros András* örvezető, *Sztakó Imre* honvéd az általános harcászati gyakorlatok rejtjelmeibe is bevezette a 32 kis újoncot. Volt egy-kettő közülük, aki a biztonság kedvéért megkérdezte, nem baj, ha piszkos lesz a ruha, meg a bakancs? (Ugyanis reggeli kelés után a rendcsináláshoz tartozott a cipőtisztítás is.) A gyakorlatért tíz perc pihenő járt. Kipirult arccal ácsorogtak a pálya szélén, nem ült le senki, nehogy gyöngébb legény-

nek látszék a többiek szemében. Határozottan kikérték maguknak, nem fáradtak, nem éheseek, minden „klassz”, mintha igazándiból történe az egész. *Kövecz Tamás*, *Gera Józsa*, *Török Zoli* fölolvasták meséiket: filmet is néztek igazi hadgyakorlatról, hallottak élménybeszámolót, s lesz még Fele sem igaz vetélkedő, meg technikai bemutatás. Találgatták, hátha fölülhetnek majd a járművekre, kézbe vehetik a puskákat is. Beszélgetésünkkel délelőtt 11 óra volt, s annyi mindent tartogattak még a nap további eseményei!

A forradalmi ifjúsági napok keretében, a Tanácsköztársaság évfordulóján, a Zalka Máté laktanya a Szeged városi úttörőnökséggel közösen rendezte meg tegnap az *Egy napig katona voltam* akciót általános iskolás, hetedikes-nyolcadikos fiúknak. A reggel 6-tól este 6-ig tartó próbatétel 11 szegedi intézmény úttörőgárdistája vett részt. A legügyesebbek jelképes előléptetést kaptak *Nyírsztyovszki Miklós* hadnagytól.

Mag Edit

Téma: az idegélettan

Orvostanhallgatók nemzetközi konferenciája

A tudományos és oktató intézmények kétoldalú szerződése számos konzultációs lehetőséget biztosítanak különböző nemzetek között. A bécsi központtal működő *Nemzetközi Orvostanhallgatók Szövetsége* célkitűzéseivel, hasonlóképp a hallgatói tapasztalatairól, szakmai és kulturális együttműködést szolgálja az európai orvosképző intézetek körében. A SZOTE KISZ-bizottsága — az egyetlen párt- és állami vezetőségének támogatásával — e szövetség segítségével *rendezi meg Európában az első tudományos konferenciát orvostanhallgatóknak. A március 21-től 24-ig tartó tanácskozás témája a szegedi egyetem több intézményének*

kutatási témájához kapcsolódik; a *neurofiziológia*. A részt vevő diákok tanulmányaik mellett valamennyien a magyar tudományos diákkörökhöz hasonló kutatócsoportokban is jeleskednek. A fő témához kapcsolódóan plenáris előadásokat hallhatnak nemzetközi hírű szegedi professzoroktól. *Dr. Csillik Bertalan* a fájdalom neurobiológiájáról szól, *Dr. Telegdy Gyula* pedig a kisebb fehérjetermészetű anyagoknak — a peptidnek — a viselkedésben betöltött szerepéről, magatartási hatásairól, az állatkísérletek tükrében. *Dr. Szemere György* a szegedi hallgatók tudományos kutatási lehető-

se ismert fotódokumentumok egészítik ki.

Történelmi utunkról címmel jelenik meg az a kötet, amely a Pártélet szerkesztősége által szervezett történelmi tárgyú kerekasztal-beszélgetések szövegét tartalmazza. Az első rész a Horthy-rendszer, a második a felszabadulás utáni időszak, a harmadik az 50-es évek ábrázolását választotta témájául. A történetes, irodalomtudósok és filmművészek, valamint a korabeli és mai politikusok a köztudatban nem kellően tisztázott kérdésekre keresnek megalapozott, meggyőző választ.

A „Mit kell tudni?” sorozat új kötete hazánk négy évtizedes fejlődéséről számol be; a népi demokratikus Magyarország történetét a legfontosabb nemzetközi eseményekkel való kölcsönhatásban mutatja be. A politikátörténet számba veszi a gazdaság, a társadalom és a kultúra történelgileg legjelentősebb állomásait. A könyv a történettudomány legújabb eredményeire támaszkodva átfogó képet rajzol az adott történelmi időszakról; a korszak történetét feldolgozó művek válogatott bibliográfiája az

olvasók jobb tájékozódását segíti.

A magyar népgazdaság negyvenéves fejlődéséről, az eredményekről és a problémákról *Nyitrai Ferenc* államtitkár, a Központi Statisztikai Hivatal elnöke írt könyvet. A szerző nyomon követi a magyar gazdaság helyzetét a második világháború előtti időszakban, vizsgálja a háborús években bekövetkezett változásokat, a felszabadulást követő államosítást. A kötet áttekinti a gazdasági fejlődés társadalmi vonatkozásait is, felvázolja a lakosság életszínvonalának és életkörülményeinek alakulását.

Az aprónyomtatványok sorában adják ki *Karl Marx* és *Friedrich Engels* munkáját, a *Kommunista Párt Kiáltványát*. A mikrokötetben Engels: *Előszó a Kiáltvány 1888-as angol kiadásához*; *Marx és Engels: A Kommunista Párt Kiáltványa és A Kommunista Szövetségének szervezeti szabályzata* című írás kapott helyet.

A *Válasz gondolatok* című minikötet *Kádár Jánosnak*, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága első titkárnak kongresszusi vitázó beszédéből közöl szemelvényeket. A részletek az 1957. évi országos értekezleten elfhangzott zárszót, majd a VII., a VIII., a IX., a X., a XI. és a XII. kongresszus zárszavait tartalmazzák. A kötetben időrendben haladva, ám mégis tematikusan csoportosulnak a gondolatok.

Egy másik minikötet hatvanöt év politikai eseményeit, változásait kifejező *plakátok képeiből állt össze*. A gyűjtemény neves művészek — közöttük *Bíró Mihály*, *Pór Bertalan*, *Berényi Róbert*, *Konecsni György*, *Reich Károly* és *Hincz Gyula* — alkotásait mutatja be.

A *Kossuth Könyvkiadó* az *MSZMP XIII. kongresszusát* követő napokban rövidítve *kiadja a tanácskozás anyagát*. A kötet tartalmazza majd a Központi Bizottság előzetes jelentését a XIII. kongresszus küldötteiné; a Központi Bizottság beszámolóját; a Központi Ellenőrző Bizottság jelentését; a vitázókat; a kongresszus határozatát és a vezető szervek tagjainak névsorát.

Makói grafikusok Lódzban

Hosszú múltra tekintenek vissza a Csongrád megyei és a lódzi vajdasági és városi testvérkapcsolatok. Ennek keretében rendeztek például a közelmúltban a megyében lengyel textilkészítést, illetve Lódzot bemutató tárlatot.

Április 15-től a makói grafikusok műhelye mutatkozik be Lengyelországban. Ezen a magyar grafika jeles alkotói jönnek dolgozni a Maros-parti városba — többek között *Banga Ferenc*, *Szemethy Imre*, *Bak Imre*, *Kéri Adám* és *Kocsis Imre*. Eddig külföldön a bécsi, a varsói és a helsinki közönség ismerkedhetett meg a makói művésztelepen ké-

szült grafikusokkal. Az aprilisi kiállítást *Kocsis Imre*, a telep vezetője rendezi, és *Sárvári Zoltánné dr.*, a makói városi tanács elnökhelyettese nyitja meg. A tárlat — melyen nyolcvan alkotással mutatkozik be majd a makói műhely — május közepéig fogadja a lódzi művészetkedvelőket.

A gazdagodó kulturális kapcsolatok keretében még az idén további testvérmegyei rendezvényekre is sor kerül. Így például az érdeklődők Lódzban megismerkedhetnek majd Csongrád megye néprajzával, egy könyvkiállításon pedig lengyel szerzők magyar nyelvű lefordított alkotásait mutatják be.